

夯實謀事之基 暢通成事之道

顧一瑛

文匯時評

“調查研究是謀事之基、成事之道。沒有調查，就沒有發言權，更沒有決策權。”

新征程上，上海深入學習貫徹黨的二十大和習近平總書記考察上海重要講話精神，按照十二屆市委二次全會部署要求，以時時放心不下的責任感、積極擔當作為的精氣神抓好各項戰略任務的落地落實，全力做好地區轉型發展、功能提升和民生改善的大文章——大走訪、大排査，無疑是基礎和現實路徑之一。

市委、市人大常委會、市政府、市政協領導同志充分發揮“頭雁效應”，以“四不兩直”的方式，帶頭下基層、進居村、入企業，深入聽取意見、全面查擺問題、及時拿出對策舉措，集中打通一批影響發展的瓶頸阻

礙，切實化解一批事關安全的風險隱患，持續推動經濟發展、民生改善、社會和諧、城市安全運行。

領導幹部率先垂范，各級各部門層層動員部署，一級抓一級、一級帶一級，“一把手”常態化走訪排査實現全覆蓋。

大走訪、大排査，正是基於上海常態化推進的大調研工作機制。彼時，“坐在辦公室裏都是問題，走下去就都是辦法”成為一線黨員幹部生動的經驗累積，進而演化為一種“基本功”——找準推動工作、助力大局、服務群眾的突破口和切入點，提高站位拓寬視野，練就真本領。

這一系列腳步、一次次“啃硬骨頭”的背後，變革的是一種機制理念，轉換的是一種發展範式，改進的是工作作風，熱絡的是“始終同人民想在一起、干在一起”的血肉聯繫，涵養的是服務經濟社會發展的良好生態。

全市層面，大走訪、大排査開展以來，

共收集問題7萬餘個，辦結率96.5%。若以數據模型推演，這7萬餘個問題或可關聯數十萬個“次生問題”。通過即知即辦、即查即改，不等不拖、快速處置，及時終結根源問題，就能避免因數量堆積而導致的“失序”。再者，這7萬餘個問題，不乏有共性交集，通過建章立制、創新機制，亦能從制度層面推進“同類項”更快地解決。

更重要的，每一次走訪排査、克難攻堅、取得實效的現實閉環，就是一次“解放思想、實事求是”的創新破題，激發起幹部隊伍的主觀能動，練就敢闖敢為、善作善成的好把式。

譬如，甘當首席代辦員、首席服務員；通過“早餐會”“雲會商”直面企業訴求；“組團”走訪社區解難題，明確責任，當場派單，持續跟蹤督辦……

大走訪、大排査，在掌握一手資料、廣泛聽取民意、解決基層難題的過程中，思路漸漸清晰，助力更科學合理形成決策。

大走訪、大排査，在統一思想、凝聚共識、動員力量的過程中，沖破束縛掣肘，為改革發展注入不竭動力。

如何始終不忘初心、牢记使命，如何始終統一思想、統一意志、統一行動，如何始終具備強大的執政能力和領導水平，如何始終保持干事创业精神狀態，如何始終能夠及時發現和解決自身存在的問題，如何始終保持風清氣正的政治生態，都是我們這個大黨必須解決的獨有難題——大走訪大排査亦提供了一種方法論，走出了一種基於現實的自省自覺，把握了一種砥礪奮進的歷史主動，展現了一種務期必勝的精氣神。

堅持實事求是，處處對標對表，一棒接著一棒干。在新征程上當好“施工隊長”，把黨中央戰略部署持之以恆細化為“施工图”、高質量轉化為“实景图”——大走訪、大排査，是一項需不斷深化的體制機制改革，亦是我們必須長期堅持的工作方法。

爭當“店小二”，讓市場主體心無旁鶩拼經濟抓發展

(上接第一版)

全力打通瓶頸，注重解決共性问题

浦東新區科經委在大走訪、大排査中發現了這樣一個共性问题：不少企業提速發展時，卻面臨着空間受限、制約擴產增能的瓶頸。

一套布局優化、資源整合、立法突破“組合拳”接連推出——在前期產業地圖基礎上啟動建設產業招商數字平台，打造資源庫、政策庫、項目庫，形成空間資源、產業分類政策、重點洽談項目等10張清單，強化區層面對各開發區和鎮產業布局、空間資源等面上統籌和綜合調配，讓“項目到處找空間”向“空間精準配項目”轉變，全力優化產業布局。

如今，整個張江創新藥基地通過釋放物業空間和產業用地，已吸引多個優質項目入駐及啟動，多個重點項目都在去年實

現落地開工，多個存量轉型升級生物醫藥項目加速推進。

對於企業反復提出的涉及區級層面共性的體制性、制度性、政策性问题，浦東新區堅持上提一級、變問題為課題，由區領導牽頭進行專題研究，突出由點及面、制度化、批量化解決一類問題、一批需求。

放眼全市，各區、各部門紛紛通過積極建章立制，強化機制創新，注重從制度層面推進共性問題的解決。

越是困難的時候，越是要千方百計幫助市場主體渡過難關，展現支持發展的決心和誠意。結合上海經濟復甦和重振的需求，市有關部門系統梳理企業反映的共性问题，綜合分析餐飲、住宿、文化、旅遊、會展、廣告等困難行業企業的訴求建議。

在此基礎上，上海先後制定出台抗疫情助企“21條”、經濟復甦重振“50條”、穩增長“22條”三輪政策；之後，市、

區兩級又出臺具體實施細則492項。據測算，三輪政策疊加實施，為各類市場主體減負超過3000億元。

優化服務機制，提高企業獲得感滿意度

在大走訪、大排査中，各區、各部門還進一步優化完善各項服務企業機制，通過黨政主要領導帶頭“一對一”聯繫重點行業或企業，做好企業首席代辦員、首席服務員，引領形成服務企業發展的良好氛圍。

閔行區全面部署大走訪、大排査工作，通過以走代宣、以走督效等形式，讓各類助企惠企政策宣傳到位、落實到位。穩經濟“閔行18條”推出後，一系列“雲宣介”專場活動又讓企業根據自身實際提出問題，相關職能部門在線上作答、“現場”辦公。

“我們公司的上海總部項目是否滿足政策扶持？”深圳提米芯創科技有限公司COO梁偉光的疑問，第一時間得到閔行區投資促

進中心副主任瞿莉麗的答復；提米上海總部項目屬於2022年新落地重點項目，符合“閔行18條”第10條的政策扶持要求，即對2022年新落地重點企業，在閔行區新購置或新租用生產、研發和辦公用房的，經評估後給予20萬元至100萬元一次性購租補貼。

更多服務企業的创新機制正在上海各區、各部門落地生根、開花結果，通過“主題沙龍”“早餐會”“雲會商”等方式，黨政部門建立起面對面傾聽企業訴求的溝通和服務機制，幫助企業解決困難和問題；依托“一网通辦”等市級平台，優化企業事務辦理機制，提高全程網辦、“并聯”審批、“容缺”受理、線上幫办、“樓門口服務”等工作质效，更好做到“企業少跑路、數據多跑路”，切實方便企業辦事。

持續推出務實有效的行動，上海將以不斷優化完善的制度、規則，為市場主體提供更多確定性，充分激發市場自我修復、自我提升的內生動力，着力打造國際化、法治化、便利化營商環境。

出入境人數穩步增長有序恢復

國務院聯防联控機制新聞發布會回應熱點問題

我國對新冠病毒感染實施“乙類乙管”後，出入境人員及交通工具衛生檢疫、進口貨物口岸疫情防控、邊境口岸恢復開通等措施進一步優化。1月13日，國務院聯防联控機制召開新聞發布會，就公眾熱心的熱點問題進行回應。

新的防控措施相較以前主要有三大變化

自1月8日起，中外人員往來暫行措施實施。

外交部領事司司長吳玺介紹，新的防控措施相較以前主要有三大變化：一是來華手續簡便了，來華人員在行前48小時進行核酸檢測，結果陰性者可來華，無需向我駐外使領館申請健康碼；二是取消了对航班數量、航線以及客座率的限制，逐步有序開放更多水路、公路口岸；三是取消入境集中隔離，對健康申報正常且海關口岸常規檢疫無異常者，可放行進入社會面。

“1月8日以來，從監測情況看，入境人員數量呈現穩步增長、有序恢復的態勢。”國家移民管理局邊防檢查管理司司長劉海濤說。劉海濤介紹，1月8日到12日，全國移民管理機構日均檢查出入境人員49萬人次，較“乙類乙管”政策實施前上升了48.9%；日均入境25萬人次，較實施前上升了54.7%，日均出境24萬人次，較實施前上升了43.3%。

針對入境人數大幅增長，吳玺表示，外交部已部署各個駐外使領館做了大量準備工作，結合駐在國相關情況，制定具體的落實細則，幫助來華人員了解國內疫情防控政策和措施。“我們也盡最大努力提供更好的領事服務、領事協助與領事保護，優化升級12308全球領事保護與服務應急熱線，讓所有在海外的公民，能夠隨時與祖國聯通，隨時感受到祖國的溫暖。”吳玺說，“中國領事”App也將推出更多業務，實現護照、簽證、養老金資格認證等“掌上办”。

提高查驗效率確保人員、車輛順暢通關

自1月8日移民管理優化政策實施後，135.1萬內地居民申辦入境證件，較政策實施前增長了129.4%。

“各地公安機關出入境管理機構及時採取多項措施，全力提供出入境證件辦理的服務。”劉海濤表示，春節將至，內地居民赴境外旅遊、探親等需求會進一步增長，預計口岸將迎來人員出入境高峰。國家移民管理局已部署各級移民管理機構，加強通關查驗組織保障，提高查驗效率，確保人員、車輛順暢通關，中國公民出入境通關排隊不超過30分鐘。

1月8日起，國家移民管理機構已及時恢復受理審批外國人申請普通簽證延期、換發、補發，停留證件簽發、換發、補發，居留證件的簽發、延期、換發、補發等。但同時，中方發布新冠病毒感染“乙類乙管”總體方案和優化中外人員往來暫行措施以後，少數國家針對中國公民入境採取過度和歧視性的限制措施。

“我們堅決反對并已採取對等措施。”劉海濤介紹，國家移民管理機構自1月11日起，暫停簽發韓國、日本公民來華口岸簽證，暫停實行72/144小時過境免簽。

首批恢復開通的邊境口岸和毗鄰港澳口岸運行平穩有序

1月8日以來，海關總署積極指導口岸所在地人民政府按程序有序穩妥恢復開通邊境口岸和毗鄰港澳口岸、貨運功能。“首批恢復開通的邊境口岸和毗鄰港澳口岸運行平穩有序，為人員往來和貿易發展提供了安全便利的口岸通關服務。”海關總署衛生檢疫司副司長李政良說。

李政良提醒廣大來華人員，在口岸入境時，要按要如實逐項填報《中華人民共和國入境健康申明卡》，如有隱瞞或虛假填報，海關將依據有關法律法規追究責任；如有檢疫方面的異常，請配合海關做好流行病學調查、醫學排査、採樣檢測等後續處置工作。

近期，隨著疫情防控政策優化調整，國際航班呈現增長態勢。中國民航局飛行標準司副司長孔繁偉表示，將按照“循序漸進、穩中求進”要求，科學合理安排國際航班計劃，滿足中外旅客國際出行需求。同時，把握好行業恢復發展的節奏，確保安全第一，確保航班量的增長速度同行業的綜合保障能力相匹配，严守民航行業的安全底線。

新華社記者 劉夏村 許可 任沁沁 (據新華社北京1月13日電)

與這輪新冠疫情對戰一個多月後，上海各大醫院急診逐步邁出最高峰

百歲老人“闖關成功”，更多重症患者陸續康復

■本報記者 唐聞佳

“闖關成功！”

對100歲的楊阿婆來說，最難關的時候終於過去了。

突如其來的新冠病毒感染，楊阿婆沒能幸免。2022年底，楊阿婆“陽”了以後，住進上海交通大學醫學院附屬新華醫院。胸片提示，她的兩肺紋理增多，經13天治療，近日她終於康復出院，回家過年了。

記者昨天從上海多家醫院獲悉，經與這輪新冠疫情對戰一個多月，當前，各大醫院急診逐步邁出最高峰，不過，85歲以上老年患者和重症患者在院占比仍較高。各級醫院正全力救治重症患者，社區醫院與二三級醫院緊密聯動。

令醫護人員振奮的是，近期，各重症監護室陸續有病人因病情好轉，轉入普通病区，或轉入社區完成後續康復。



曙光醫院重症病区。

(曙光醫院供圖)

社區與上級醫院緊密聯動，患者康復“有依靠”

昨天，83歲的沈老先生終於脫離危險。就在6天前，他還經歷着肺部感染、胸腔大量積液、指末氧飽和度在70%-90%間徘徊。沈老先生家住彭浦新村，2022年的最后一天，他感覺身體不適，自測新冠抗原陽性，被家人送到臨汾路街道社區衛生服務中心。醫生給予口服Paxlovid抗病毒、地塞米松、氧疗、抗感染、俯臥位及對症支持等治療。到今年1月6日，沈老先生突然氣促症狀加重，X線提示：肺部感染、右側中至胸腔有大量積液，指末氧飽和度在70%-90%間橫跳。社區醫生立即向醫共體牽頭單位——市北醫院發出雙向轉診申請。

“已經低氧了，病情危重！”市北醫院急診主任陸燕燕立即開放搶救綠色通道，通知重症監護室(ICU)主任劉建軍等到位。病人還在120救護車上，市北醫院已做好一切搶救準備。後經六天六夜診治，老人病情平穩。

市北醫院副院長金立告訴記者，圍繞“保健康、防重症”目標，醫院上下一盤棋，對現有醫療資源統一調配，在為重症患者提供更多床位的同时，還專門為社區衛生服務中心、護理院、养老院等下級機構預留床位，對評估需要進一步救治的重症患者開通綠色通道。

去年12月中旬，77歲的王阿婆因脑梗被送到市北醫院老年康復科住院治療，入院第三天出現發熱、咳嗽加重，血氧只有90%，測新冠抗原顯示陽性，胸部CT提示“右肺中葉及兩下肺炎症”。醫生立即給予老人抗病毒、小劑量強的松、氧疗、抗感染、俯臥位及對症支持等治療。

經半個月治療，王阿婆炎症明顯吸收，“陽康”了。但阿婆患有高血壓、糖尿病，還做出冠狀支架置入術，又有腦出血後遺症，出院後的康復治療怎麼辦？分級診治再度發揮效能，社區醫院“接住”了她的康復需求。從市北醫院出院，老人可直接轉入家附近的社區衛生服務中心進一步康復治療。“這讓我真的吃了一顆定心丸！”王阿婆說。

被送入EICU。

去年底，李先生到新華醫院發熱門診就診前，已發熱1周、咳嗽3天，稍微活動下，就會咳出血絲的痰。胸部CT平掃提示：“兩肺病毒性肺炎可能大”。入院進一步診斷後，醫生認為李先生的新冠感染已達到危重症，除重症肺炎之外，他還有敗血症、2型糖尿病、高脂血症、尿酸血症等病，並已出現電解質紊亂引起的低鈉血症和低鉀血症。專家們立即為他進行高流量氧疗支持下聯合清醒俯臥位通氣，抗病毒治療、使用糖皮質激素抗炎以減少肺滲出吸收等綜合治療同步推進。在醫護奮力營救下，他最終轉危為安。

3000輛次。近期，新華醫院成人急診就診量日趨平穩，成人發熱門診、兒童急診、兒童發熱門診就診人數回落明顯。與此同時，部分重症患者因病情好轉轉出ICU，轉入普通病区。

在上海中醫藥大學附屬曙光醫院，隨着急診就診高峰逐步放緩，救治重心也轉向了重症救治。

“通過肺泡灌洗，我們可以查出一般痰培養查不出的病原體、細菌……部分重病病人因為免疫屏障被破壞，本來‘靜默’在體內的病原體、細菌也會發出來。”連日來，急診和重症醫學科主任王倩在每日全院大交班前，一定會帶着她的重症隊伍進行查房。看着一個又一個危重症患者從死亡線上被拉回，這名“鐵娘子”的臉上終於出現了笑容。

“這兩天好轉的患者越來越多了！”外科重症醫學科(SICU)副主任施榮於一名重症肌無力患者印象很深。這位老先生因重症肺炎入院，起初病情很不樂觀，但他非常配合治療。“昨天他已經成功拔管，現在各種指標都恢復不錯，所有醫護都感到很振奮。”施榮說。

重心全力投入重症救治，好轉的患者越來越多

新華醫院最新統計顯示，2022年12月9日至今，成人急診共接診患者2.6萬餘人次，成人發熱門診共接診患者1.2萬餘人次，兒童急診共接診患者1.7萬人次，到院120救護車逾

最欣慰的莫過於重症患者轉危為安

“能讓百歲老人告別新冠，康復出院，我們都很高興。”對新華醫院SICU(外科重症監護病房)杜雋銘主任醫師來說，在這段與新冠廝戰的艱難時期，最欣慰的莫過於目送一個個重症患者轉危為安、轉出重症病区。

楊阿婆今年100歲，去年底出現發熱、嘔吐等情況，自測新冠抗原陽性。當老人出現在新華醫院急診時，醫生們都为她捏把汗：百歲高齡，胸片提示兩肺紋理增多，能否挺過炎症風暴的侵襲，是極大的未知數。

“不管多少歲，想盡一切辦法，救人！”入院後，醫生們對她進行了氧疗、抗病毒治療、營養支持治療等。醫護的努力有了最好的回報：阿婆的病情在一点点好轉。今年1月1日，好消息傳來：老人的新冠核酸轉陰！近期再次評估顯示，100歲的楊阿婆可以康復出院了。

新冠治療藥莫諾拉韋在滬完成通關

共計15.5噸，將及時投放國內市場

本報訊(記者何易)昨天，國藥控股股份有限公司在上海外高橋保稅區內分撥中心舉行新冠病毒治療藥物莫諾拉韋膠囊中國首發儀式。首批該藥物共計18托、15.5噸，經上海外高橋保稅區海關驗放後，于當日下午

午辦結進口通關手續出區，將及時投放國內市場。

去年12月29日，國家藥監局根據《藥品管理法》相關規定，按照藥品特別審批程序，附條件批准默沙東公司新冠病毒治療藥物莫

諾拉韋膠囊的進口注冊。

這批莫諾拉韋膠囊于今年1月初經浦東機場入境後，進入外高橋保稅區。機場海關按照“一企一策”制定空港口岸通關監管方案，為藥品及時進入保稅區提供便利。外高

橋保稅區海關密切聯系企業，提供“7×24”小時在線上諮詢服務和卡口“綠色通道”。相關藥物從受理申報到順利進入保稅區內倉庫僅用時5小時22分鐘。

據介紹，外高橋保稅區海關還為企業提供了一系列安全便捷的通關措施，並與企業建立起藥品通關保障專班，確保通關“零延時”。

國藥控股方面介紹，首批莫諾拉韋膠囊順利走通進口流程後，未來企業還將根據市場需求，分批次開展該類新冠病毒治療藥物的進口，全力以赴做好醫療物資供應保障。

我國高铁运营里程達4.2萬公里 十年來增長3.3萬公里 穩居世界第一

本報訊(記者周圓 樊曦)“全國鐵路營業里程從2012年的9.8萬公里增長到2022年的15.5萬公里，其中高铁從0.9萬公里增長到4.2萬公里，穩居世界第一”“鐵路迎來發展最快、最安全穩定的歷史階段”。13日，在國家鐵路局工作會議上，國家鐵路局局長費東斌回顧了新時代10年鐵路發展取得的輝煌成就。

費東斌表示，2012年到2022年間，我國“四縱四橫”高速鐵路主骨架全面建成，“八縱八橫”高速鐵路主通道和普速幹線鐵路加快建設，川藏鐵路全線開工，重點區域城際鐵路快速推進，老少邊及脫貧地區鐵路建設加力提速，建成世界最大的高速鐵路網，基本形成布局合理、覆蓋廣泛、層次分明、配置高效的鐵路網絡。

上海2023高招艺考合格線公布

本報訊(記者張鵬)昨天，上海市教育考试院發布2023年上海市普通高校招生美術與設計學類、編導類、表演類、播音與主持藝術類、音樂學類(含音樂學、音樂表演—声乐、音樂表演—器乐)專業統考合格線及合格名單。

2023年上海市普通高校招生美術與設計學類專業統考合格線為：3門科目總成績不低於240.00分，單科每門不低於50.00分。報考美術與設計學類本科專業考生的市統考成績必須達到教育部規定的省級專業統考的最低合格要求，即：3門科目總成績不低於270.00分，且其中2門科目各不低於90.00分。

編導類專業統考合格線為總分不低於180.00分，單科成績每門不低於30.00分；表演類專業統考合格線為總分不低於320.00分，表演單科成績不低於70.00分，声乐、台詞、形体單科成績不低於30.00分；播音與主持藝術類專業統考合格線為總分不低於240.00分，圖片述評單科成績不低於70.00分，文稿朗讀和才藝展示單科成績不低於30.00分。

新冠治療藥莫諾拉韋在滬完成通關